Se préparer d la TES - MATHS - Réponses aux exercices de révision.

THEME 1 : Résolution d'équations.

Exercice 1: Equations du 1°" degré
(E1): Tx+4=3x-8
(E)e7x+4 - 3x = 3x— 8 — 3x
(E)edx+4=-8
(Ei)eodx+4-4=-8-4
(E1) & 4x = - 12
(Bn) o 22 =212
x 4
(E)eox =-3

Ainsi S, = {- 3}.

Exercice 2 : Equations du second degré
(Es): (Bx+5)(-5x+10) =0
(Es)©3x+5=0 ou -5x+10=0

(E3) © 3x+5-5 = 0-5 ou - 5x+10-10=0-10

(Bs) ©®3x =-5 ou - 5x = - 10

3x -5 -5x _ -10
E 3% _ -0 —ox _ 19
(Bs) & F=3 5 -5

(ES)@x::éS— ou x =2

Ainsi Ss={—g s 3 }

Exercice 3

Es): (x+1)Bx-1)-(x+1)Bx-12) =0
Es)eo@@x+1D[GBx-1)~-Bx-12)] =0

(Es) > x+1)Bx-1-8x+12) =0
E)eox+1)@x+11) =0

(Es) ©@x+1 =0o0u 2x+11 =0
(Es) ©@x = -1 ou 2 = - 11
(EBs)&x =-1 ou x:—l—zl—

Ainsi S5 = { -1 ;——1-2—}.

(E2): 8(9-2)=T7y-(y+1)
E)e3y-6=Ty-y-1
(E2) 3y -6 =6y-1
(E2) < 3y—-6-6y =6y—1-6y
(E2)=-3y-6=-1
(E2)-3y-6+6=-1+6
E)e=-3y=5

8y _ 5
(E2) & =

__5
(E2) e y= 3

Ainsi S22 = {~—g—}

Ainsi Sg= {0 ; - 5}.
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Eg): (x+2)Bx-5(-7x+3)=0
(B )eex+2=00u 3x-5=0o0u -7x+3 =0
(E)eox=0-2 ou 83x = 0+5 ou-Tx = 0-3
(Edeox=-2 ou 383x=5 ou -T7x=-38
(E4)®x:—2 ou %x‘—_—g ou :—77'79:;;—%
E)eo x=-2 ou x:—g—ou x:%
Q)] _o9.5.38
A1n51S4-{ 2,3,7}.

(Ee): x2+5x=0

(Es) @oxxx+5xx=0

(Ee) ox(x+5)=0

(Ee) ©ox =0 ou x+5=0

(E¢) @x =0 ou x==5
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Exercice 4 :
(E7) & -2x24+4x+3=0

on calcule le discriminant du trinéme -2x2+4x+3: A7 = 40 = (y40)2 = (2410)2 > 0
donc I'équation admet deux solutions distinctes:

(B) o x = —4-2N10 = _‘_ﬁ_i'ji__ ¥ . e s 2+2\/10 ou . 2 -1[10

B 2
AhmiS7={2+;ﬁ6;2_;E6}

(BEg) © 3x+5=2x2 < 2x2 - 3x -5 =0
On calcule le discriminant du trindme 2x2 — 3x — 5: As = 49 = 72 > 0

donc I'équation admet deux solutions distinctes:

5 _ 917

(E9) x= -1 ou x = 5 Ainsng={-1;~g—}.

(E9) © x?+25=10x : (E9) & x24+25-10x=0 : (E9) & x?-2 x5xx +5%=0
(Bg) & (x-5)?2=0 : (B9) ©x-5=0: (E9) & x=5 Ainsi 89 = {5 }.

(Ei0) & 4(x-2)-5=0 : (Bro) « 4(x-2)2=5 : (Ew) & (x-2)°= 2

4
5 5
(E10) < x—2:\/; oux—2:—\/—z‘: (Ew) & x = 3[25+2 ou x:~12E+2

AinsiSlo::{ 32E+2 1 ~3E+2 }

2

THEME 2 : Signes d'expressions
1. expressions du 1°* degré :
On utilise le théoreme :

"pour tous réels a et b avec @ # 0 :l'expression ax+ b s'annule et change de signe pour le

P - b . » . L — b ]
réel o B et elle est du signe de a pour tout réel x supérieur a e "

e A(x) =-5-2x.:-bla = -5/2 B(x) =9x -5-2(8x+4) +5(x-4)-1
a= -2donca < 0d’ou: B(x) = 8x - 34 ; -bla = 17/4eta > 0(8)
X —00 -5/2 + x —00 17/4 +00

Alx) + - B(x) - 0 +

2. expressions du 2" degré :

On utilise le théoréme :

"le signe du trindme ax?+ bx +c avec a# 0 dépend des signes de son discriminant A et de @ :
A < 0:le trindme est du signe de a pour tout réel x;

= . , ~b
A = 0:le trinéme est du signe de a pour tout réel x = o et s'annule pour 7

A>0: le trindme s'annule et change de signe pour deux racines x; et x2, et est du
signe de a "a I'extérieur" des racines."
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Alx) = 2x2-3x +1:A = (-3)2-4x2x1 =1 ; x1 = g3x2=1;a>0

B(x) = -2x2-2x +24:A=14%; x1 = 3;x2=-4:;a <0
- -00 1/2 1 +o | | x —00 -4 3 +0o0
A(x) + 0 - 0 + B(x) - 0 + 0 -

1 1

Clx) =4x*+4x+1:A=0; x = ) ;a>0:C(x)>0pourx¢—‘2“

D(x) =7x>+8x +5:A=64-140 = -76 ; a > Odonc D(x) >0

3. Avec tableau de signes

0,5x—1 x -0 -1 2 + o0
A(x) = i sur R. Pour x = 1, Alx) T Z o0 =
A(x) est du signe de (0,5x — 1)(x + 1) racines: 2et-1 ; A > Oeta > 0
B 1 . (e =3)(x -1)
Bx) =1 - (x-g)Z bourx > 2: B(x) = x — 2)2
du signe de x — 3 car pourx > 2 X 2 3 +00
x-1>0et(x-22>0 Bx) || — 0 +
2x+1

Cla) = x2+x+4 sur R x ~o0 1/2 +00
x>+ x+4>0car A =-15eta > 0 C(x) ~ 0 +
Dix) = x2—x—6 }l . [ o (2x-1)2 >0

X) = (2x-1)2 SUI |g st donc G(x) change de signe en 3
ox?-x-6:A=25; x 1/2 3 +00
racines:-2et 3et a>0 Glx) || s 0 +

4. Lectures graphiques:
Le signe d'une fonction est donné par la position de sa corbe représentative par rapport a
I'axe des abscisses ; les variations sont obtenues en regardant si, lorsqu'on parcourt la
courbe de droite a gauche, le mouvement est ascendant ou descendant.

signe de f(x) : signe de g(x) :
x -4 -1 5 7 x -4 -3 3,5 7
fx) + 0 - 0 + g(x) - 0 + 0 -
tableau de variation de f: tableau de variation de g -
X -4 2 7 X -4 0 7
5 1 3,5
¥ \ 5 / g " / \ _3
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L’inéquation f(x) > g(x) a pour ensemble de solutions [-4 ;-2] U [4 ;7] (intervalles sur
lesquels €7 est située au dessus de €;)

L'inéquation g(x) < 3 a pour ensemble de solution [-4; -1[ U ]1,5 ; 7] (intervalles sur
lesquels €; est strictement située en dessous de la droite d'équation y = 3.

THEME 3 - Dérivation
exercice 1 : Pour chaque fonction f, calculer f'(x):
1. flx) =5x2-3x+2: f'(x) = 10x — 3 (polynéme)

2. flx) = 2x°—4x2-3x+7; f'(x) = 6x2— 8x — 3 (polynéme)

3. flx) = 5(2x+3) ; f'(x) = 10 (fonction affine)

4. flx) = _3§+3 i f= Y donef = —Lf—’—-v_—zu-l-)-,—
x“—5 v v

u(x)=-x+3 ; v(x)=22-5; uw'(x)=-1; v'(x)=2x;
)= —1(x2-5)-2x(—x+3) _ x*-6x+5
(x2-5)2 (x2-5)2

5. flx) = (x2 + 5x)? ;f = u?doncf = 2u'xu
u(x) = x? + bx donc u'(x) = 2x + 1 f(x) = 22x+1)(x2+5x)

6. fix) = (2x — 3)2\/—92; f=godone f = w'v+un’
ulx) = (2x-38)2 ; v(x) = \/;,' V(x) = 21 ; u = w?doncu’ = 2ww
x
w(x) = 2x-3 doncw'(x) = 2 et u'(x) = 2x2(2x-3) = 4(2x-3)
'y (2x-38)% _ 8(2x-3)x+(2x-3)? _ (2x-3)(8x+2x-3)
=4(2x—8 = =
f(x) =42« )\/;-k 2\/; 2\/; 2\/;

(2x-3)(10x-3)

2+x

exercice 2 : Pour chaque fonction f, calculer f'(x) et donner ses variations sur I:
1. flx) =x>-6x+3; I=R:f'(x)=2x-6.
f'x): 1 degré ; s’annule pour 3eta > 0:
f'(x) > Opourx > 3etf'(x) < Opourx < 3
f est décroissante sur ]-0;3] et croissante sur [3; +oof

Fig)e=

2. flx) = 2+ 322 - 9x ; I = R. f(x) = 3x2+6x-9 = 3(x2+2x—-3)=3(x—1)(x+3)
f' du 2" degré ; s’annule pour -3et 1, A > 0 et a>0 donc
f'(x) > Opourx < -3 etpourx > 1; f'(x) < Opour -3<x<1
f est croissante sur |-o0;—3] et sur [1; +x[; f est décroissante sur [-3;1].

8 Ax) = x—5 i I =10 ;-3[ f= u donc f' = _lé'_v_——zu_v'; u(x) = x-5: v(x) = x+3
x+3 v v

’ - » _ ’ _ 1(x+3)—1(x—5) - 8 .
u'(x) = v'(x) = 1 doncf(x) = (e 3 = w13
f'(x) quotient de deux nombres positifs donc f'(x) > 0
[ est strictement croissante sur ]-oo; -3[.
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exercice 3 : Déterminer une équation de la tangente a € au point d’abscisse a :
1. flix) =22+ 8 +8: a=8 )=+ 5; L8 =27; £/ Q8)=11
T a pour équation y = f'(a)(x—a)+f(a) soity = 11(x—8)+27 soit y = 11x — 6

2. flx) = ;%T cg=03f= % donc f' = —”L%—doncf’(x) = Z;;;L—ll—)é-;f(O) = 1: f(0)=-1
T a pour équationy = —1(x-0)+1soity = —x+1
exercice 4 : lectures graphiques -
1.Lire graphiquement f(0) ; f(-3) et f(—6) HEEE NN 4“ BERERERS
J(0) =3; f(-3)=-6 et f(-6)=3 KRN E/th -
(ordonnées des points de € d'abscisses Lot 11 R \
respectives 0; -3 et -6) e \ TR \ . |
R RRIERREAT 1\\ SRR IR
2.valeurs approchées de f(-4) et f(5). BRI AL S I S ;,./ I S T N RN *
f(-9=-15; f(6)~-3 AR DR VA B0 O 00 O
idem pour les points d'abscisses -4 et 5 | AN /'/' % i NG
TR I ;
3. variations de f? R \\\.j o
[ décroissante sur ]-o;-4] et sur [0;+00] ' N/
[ est croissante sur [—4; 0]

4. le signe de f'(x) selon les valeurs de x: Pour le signe de f'(x) on utilise le théoréme qui
f'(x)< 0 sur ]-co;—4[ U ]0; +oof relie le signe de la dérivée avec les variations de
f'(x) > 0sur ]-4; 0[ la fonction (f' positive lorsque f est croissante, f'
f'(x) = 0 sur {—4; 0} négative lorsque f est décroissante)

exercice 5: VRAI ou FAUX ?

Soit une fonction f définie et dérivable sur [-3; 4]"4, dont on donne le tableau des variations :

ox |- T4 a. VRAI car f décroissante sur [-1; 1]

f(x) 3 4 b. FAUX : f'(1) = O car fchange de variation en 1
Préciser si les affirmations suivantes sont vraies ou e. VRAI : écrit df%ns le tableau des variations de f
fausses et justifier la réponse. d. VRAI car f croissante sur [-3; —1] et f(-3)=~-2
a.f(0)<0 b.f(1)=1 ¢. f(-3)==2 e. FAUX car f est croissante sur [1 ; 4]
d.-2<f(-2) e.f(3)<0 f. f(2)>0

J- VRAI car fcroissante sur [1; 4] et f(1) = 1

exercice 6 : Q.C.M Attention : la courbe donnée est celle de la dérivée f'!

: Vi 1.//(1) = 2(A(1;2) e €)
&\ ! 2 2.f(-2) = 2car B(-2;2) € €’
i\\\ 17 f/\“‘\s 3. fest croissante sur [-2.,5 ; 2] car f' positive sur cet intervalle
T "é_ ] z (" (€’ au-dessus de ’axe des abscisses)
Z \1
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exercice 7 : nombres dérivés et tangentes
7

ol AT 1.Valeurs de f(-3) ; f'(-3) ; f(0); £'(0); £(3),f'(3) :
f(=3) = —1;f(-3) =2 f(0)=0,5 ; f'(0) = -3
f3)=letf'(3)=1

Pour lire f(a) on lit I'ordonnée du point d'abscisse a
de la courbe €;

Pour lire f'(-a), on lit la valeur du coefficient
directeur de la tangente a € au point d'abscisse a.

Taw, 4T

2. Valeurs de x pour lesquelles f'(x)=0:
f'(x)=0pour x = -1 et x = 2 (On cherche les abscisses des points de la courbe € pour
lesquels la tangente est horizontale, 1a fonction changeant alors de variations).

3. a. Equation de la droite T1:
Equation d’une tangente : y = f'(a)(x~a)+f(a). Ti est la tangente au point d’abscisse —3
donca = -3; f(-8) = —1etf(-3) = 2. L’équationest donc: y = 2(x+3)—1 soit y=2x+5
b. Equation de T2 : (aveca = 0 ; f(0) = 0,5 et f'(0) = *%) ry=— —?x’ & 4

4 2
Equation de Ts: (aveca = 3; f(8) = 1etf'(3) = 1):y = 1(x—3)+1soity = x—2

4. tableau des variations :

X —4 ~1 2 4
f! + 0 - 0 +

1 1.5
f _2/ \ . /

exercice 8 : étudier un bénéfice.

Bénéfice, en centaine d'euros, pour x centaines d'objets est : B(x) = -3x?+ 33x — 5400 1<x<10
1. Tableau des variations : a. B'(x) = —6x + 33
* 1 8,9 10 1 degré, a < Oet =b . —?’g— = -—2-1
signe de B’ + 0 - ¢

b. Pour réaliser un bénéfice maximum il

B' /7 36.75 \ faut produire et vendre 550 objets, le

bénéfice maximum est alors 3 675
-24 -24 euros.

2.a) B(x)=0: équation du 2™ degré avec A = 332—4x(-3)x(-54) = 441 = 212

I’équation admet deux solutions dans R: x; = =38-2) _ g4t X9 = =842l _ g

2x(-3) -6
2 et 9 sont des réels de [1; 10] donc les solutions de I'équation B(x) sont 2 et 9.

On en déduit que les points morts (productions pour lesquelles le bénéfice est nul) sont
200 et 900 objets.

b) B(x) > 0 :inéquation du 2™ degré avec A > 0 et @ < 0, les racines sont 2 et 9 donc B(x) > 0
lorsque x € [2; 9] ("signe de —a a I'intérieur des racines")

L’ensemble des solutions de I'inéquation B(x) >0 est [2; 9]

On en déduit que la plage de bénéfice est 'intervalle [200 ; 900]
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